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1. Мёд — 
гэ та ля кар ства

З пунк ту гле джан ня афі цый-

най ме ды цы ны, мёд не з'яў ля ец-

ца ле ка мі. Але, бяс спрэч на, гэ та 

ка рыс ны пра дукт. У яго скла дзе 

ёсць мак ра- і мік ра эле мен ты, 

амі на кіс ло ты, у тым лі ку не за-

мен ныя. Фер мен ты, які мі пчо лы 

ўзба га ча юць мёд, да па ма га юць 

леп ша му пра хо джан ню фі зіч ных 

і хі міч ных пра цэ саў у це ле ча-

ла ве ка. Мёд доб ра го іць ра ны, 

вы во дзіць ад пра ца ва ныя і шкод-

ныя рэ чы вы, зды мае на пру жан-

не, па вы шае іму ні тэт. Гэ ты пра-

дукт змя шчае бія ла гіч на ак тыў-

ныя рэ чы вы, якія не па да ба юц ца 

шкод ным мік ро бам і бак тэ ры ям. 

Але вы ле чыць ледзь ці не ад усіх 

хва роб, як на мя до вых кір ма шах 

спра бу юць за пэў ніць пра даў цы, 

мёд не мо жа. Ін шая спра ва, пры 

сіс тэ ма тыч ным яго ўжы ван ні пэў-

ныя мед прэ па ра ты мо гуць і не 

спат рэ біц ца.

2. Са мы ка рыс ны 
мёд — гэ та...

Ча сам ганд ля ры пэў ны від мё-

ду па да юць як са мы ка рыс ны. Але 

гэ та, як пра ві ла, уся го толь кі мар-

ке тын га вы ход.

На са май спра ве вы зна чыць 

мёд, які быў бы са мы ка рыс ны 

для ўсіх, не маг чы ма. Але ме на-

ві та для вас най леп шым з'я віц ца 

той, які пас ля дэ гус та цыі абя рэ 

ва ша ўлас ная экс прэс-ла ба ра то-

рыя. Ка лі пэў ны мёд вам пад аў ся 

най леп шым, гэ та зна чыць, што 

ў ім ёсць ме на ві та тыя кам па-

не нты, якія па трэб ныя ва ша му 

ар га ніз му.

3. Са праўд ны мёд 
па ві нен 
«драць гор ла»

Ня даў на ад на з па куп ніц зая-

ві ла: «Я бя ру толь кі той мёд, ад 

яко га ў мя не пяр шыць у гор ле. Ін-

шыя лі чу дрэн най якас ці». Улас-

ныя ад чу ван ні пры вы ба ры мё ду 

важ ныя. Але трэ ба па мя таць, што 

лю дзі мо гуць мець роз ную ад чу-

валь насць да кам па не нтаў мё ду. 

На прык лад, у алер гі каў лю бы мёд 

мо жа вы клі каць пяр шэн не. Ад ны 

га тун кі — лёг кае, не ка то рыя — на-

ват хва ра ві тае. Я ж ад чу ваю не-

вя лі кае раз драж нен не ў гор ле ў 

рэд кіх вы пад ках і звы чай на пры 

дэ гус та цыі больш цём ных ві даў 

мё ду. Свет лыя раз на від нас ці з да-

лі кат ным сма кам і тон кім во да рам, 

у якас ці якіх зу сім не су мня ва ю ся, 

час цей не вы клі ка юць у мя не па-

доб ных ад чу ван няў.

4. Мёд нель га 
ўжы ваць пры 
дыя бе це, а так са ма 
алер гі кам

Яшчэ не так даў но ле ка ры ад на-

знач на вы клю ча лі мёд з ра цы ё ну 

дыя бе ты каў. Сён ня не ка то рыя ві ды 

мё ду, у якіх больш фрук то зы, чым 

глю ко зы, мо гуць быць рэ ка мен да-

ва ныя ім. Больш за ўсё фрук то зы 

змя шчае ака цы е вы мёд. Та кі мо-

жа збі рац ца ва Укра і не. У Го мель-

скай і Брэсц кай аб лас цях ака цыі 

менш, чым у на шых су се дзяў, але 

раз на траўе з мяс цо вай ака цы яй 

так са ма мо жа не вы клі каць праб-

лем. Фрук то зы больш і ў цём ных 

ві дах мё ду.

Ка лі алер гія не вы клі ка на 

пад вы ша най ад чу валь нас цю да 

пра дук таў пча ляр ства, то по шук 

свай го мё ду трэ ба па чы наць са 

свет лых га тун каў. Як пра ві ла, яны 

менш скла да ныя. І ў вы ні ку — 

менш алер ген ныя.

5. Са праўд ны 
мёд заў сё ды 
крыш та лі зу ец ца

Лю бы мёд, атры ма ны з нек та ру 

кве так ра на ці поз на крыш та лі зу-

ец ца. Рап са вы — мо жа «сес ці» і за 

два тыд ні. А ка лі пча ляр яго свое-

ча со ва не ад ві ра ваў, то та кі мёд 

мо жа за цвяр дзець на ват у со тах. 

Крыш та лі за цыя ін шых ві даў мо-

жа скон чыц ца праз два ме ся цы, 

праз паў го да і на ват больш. Ра-

ней крыш та лі зу ец ца мёд з рас лін, 

якія да юць больш глю ко зы, чым 

фрук то зы. Час цей ён са свет лым 

ад цен нем. Хут ка «са дзіц ца» мёд, у 

скла дзе яко га шмат дроб ных пыл-

ко вых зер няў, та кіх, на прык лад, 

як у дзьму хаў ца. Пад зе вы мёд (ён 

атрым лі ва ец ца за раз у асноў ным 

з со каў дрэў: ліс ця ных — свят лей-

шы, іг ліч ных — цям ней шы) мо жа 

за ста вац ца вад кім на ват да на-

ступ на га се зо на. Нек тар на-пад зе-

вы мёд крыш та лі зу ец ца даў жэй, 

чым квет ка выя ві ды мё ду.

Шмат за ле жыць ад умоў за-

хоў ван ня. Так, у шкля ным і эма лі-

ра ва ным по су дзе мёд даў жэй не 

крыш та лі зу ец ца. Пра цэс крыш та-

лі за цыі па ска ра ец ца пры тэм пе ра-

ту ры ні жэй за 15°С, у ха ла дзіль ні ку 

«ся дзе» хут чэй лю бы мёд.

6. Са праўд ны мёд 
заў сё ды мае яр кі пах, 
цук ро вы — не пах не

На ад ным з мя до вых кір ма шоў 

мне пра па ноў ва лі ку піць су ніч ны 

мёд з па хам све жых ягад. Ін шым 

ра зам раз маў ляў з па куп ні цай, 

якая шу ка ла кра піў ны мёд (не ка лі 

та кі на бы ла на кір ма шы). Дзя ку-

ю чы цу дам хі міі (на асно ве фар-

ба валь ні каў і ара ма ты за та раў са 

спе цы яль ных на бо раў) не скла да на 

атры маць сён ня мёд кі ві, ба на на, 

агу роч ны і інш. Так на кір ма шах 

ляг чэй пра даць та вар, яко га шмат, 

і які сла ба ка рыс та ец ца по пы там.

На са мрэч, пра дукт, атры ма ны 

з пэў ных ме да но саў, звы чай на 

мае пах ма ла па доб ны на во дар іх 

кве так. На ўрад ці пча ляр, каб пры-

цяг нуць вас, ста не шу каць спо саб 

на даць больш моц ны пах свай му 

мё ду з пя шчот ным, вы тан ча ным 

во да рам. За тое ў гэ тым цал кам 

мо жа атры маць пос пех зна ход лі вы 

пра да вец. «Цук ро васць» мё ду па 

па ху вы зна чыць не маг чы ма.

7. У боль шас ці 
пча ля роў 
мёд — цук ро вы

Ка лі га вор ка ідзе аб са праўд-

ных пча ля рах (не тых, якія вы ра-

шы лі ад ра зу за ра біць шмат гро-

шай, не грэ бу ю чы ні чым), то яны 

не кор мяць цук ро вым сі ро пам 

пчол для па ве лі чэн ня ме даз бо ру 

і атры ман ня та вар на га мё ду. Са-

праўд ны пча ляр ша нуе свае імя. 

Звы чай на ён пра цяг вае ся мей ную 

тра ды цыю.

8. Рас сла ен не — 
пры кме та 
фаль шы вас ці мё ду

Так, рас сла ен не мо жа ка заць 

аб тым, што тут змя ша ныя два 

роз ныя па ўлас ці вас ці і якас ці пра-

дук ты. Так ро бяць пра даў цы, якія 

не раз ліч ва юць больш су стра кац-

ца з па куп ні ком. Свой фаль шы вы 

та вар яны пра па ну юць ча сам зу сім 

тан на.

Але рас сла ен не мё ду мо жа 

па каз ваць і на тое, што мёд ад ві-

ра ва ны ня спе лым, гэ та зна чыць з 

яго не вы да ле на ліш няя віль гаць, 

пра цэс фер мен та цыі не скон чыў-

ся. З-за боль шай, чым на ле жыць, 

ма са вай до лі ва ды яго шчыль-

насць ні жэй шая, ва га, та кім чы-

нам, мен шая, чым у та ко га ж аб'-

ёму спе ла га мё ду. Пры па ка ё вай 

тэм пе ра ту ры ён мо жа і за бра дзіць. 

Фаль шы вым та кі мёд не на за веш, 

але і якас ным так са ма. Ка лі не 

ўда ло ся вяр нуць та вар, та кі мёд 

лепш вы ка рыс тоў ваць для пры га-

та ван ня на по яў аль бо ў ку лі на рыі 

з тэр ма апра цоў кай.

Рас сла ен не мё ду мо жа мець і 

ін шыя пры чы ны. На прык лад, уз-

нік нен не не вя лі ка га вад ка га плас-

та над гус тым мё дам мо жа быць 

вы клі ка на доў гім (ча сам больш за 

год) за хоў ван нем мё ду пры па ка ё-

вай тэм пе ра ту ры. Моц нае пра мое 

со неч нае свят ло ці зна хо джан не 

мё ду на ват не пра цяг лы час пры 

тэм пе ра ту ры, бліз кай да 40° С так-

са ма мо жа пры вес ці да гэ та га.

Не вы клю ча на рас сла ен не з 

пры чы ны змеш ван ня пад час ві ра-

ван ня мё ду роз ных пе ры я даў збо-

ру або з роз ных груп ме да но саў ці 

пры ку па жа ван ні роз ных якас ных 

ві даў мё ду ап то вы мі па стаў шчы-

ка мі.

9. Мёд нель га 
за хоў ваць 
у ха ла дзіль ні ку

Агуль на вя до ма, што пры ніз-

кіх тэм пе ра ту рах мно гія пра цэ сы, 

у тым лі ку раз бу раль ныя, за па-

воль ва юц ца. Мёд так са ма даў жэй 

за ха вае свае ка рыс ныя ўлас ці-

вас ці пры тэм пе ра ту ры ні жэй за 

5° С. І гэ та асаб лі ва важ на, ка лі 

га вор ка ідзе пра то ны пра дук таў. 

Лю дзі ж на рых тоў ва юць мёд для 

ся бе з раз лі кам спа жыць яго да 

но ва га ўра джаю аль бо, ка лі за ста-

нец ца, на на ступ ны год. Та му лю-

бі мы ла су нак мож на тры маць пры 

па ка ё вай тэм пе ра ту ры ў шчыль на 

за кры тай та ры (мёд убі рае па хі, 

а на цяг нуў шы віль га ці з па вет ра, 

мо жа на ват за бра дзіць), у цём ным 

або за це не ным мес цы.

Ня ма ні чо га дрэн на га ў тым, 

што вы бу дзе це тры маць мёд і ў 

ха ла дзіль ні ку. Але, каб ад чуць тон-

кі смак і во дар гэ та га ла сун ку, на-

ват ма лень кі сло і чак спат рэ біц ца 

на га дзі ну-дзве вы ста віць у па кой. 

Да та го ж ту гая кан сіс тэн цыя яго 

пас ля за цвяр дзен ня на хо ла дзе 

мо жа ка мусь ці і не спа да бац ца.

10. Ана ліз мё ду 
мож на зра біць 
са мо му

Па куп ні кі час ця ком пра вя ра юць, 

на прык лад, ця гу часць, не пе ра рваль-

насць мя до вай ніт кі на хо ла дзе, скла-

дан не мё ду «гар мо ні кам», «гор кай» 

у спя ко ту. Ка пан не мё ду на па пе ру, 

ску ру, рас ці ран не яго паль ца мі і ін-

шыя пры ёмы для не ра зу ме ю ча га 

ча ла ве ка горш, чым ва раж ба на 

ка фей най гу шчы. З гэ тай пры чы ны 

рэ ка мен да цый не даю. Адзі нае, што 

да ты чыц ца якас ці, ма гу па зна чыць 

ва гу спе ла га мё ду. Так, пры шчыль-

нас ці мё ду 1,4—1,44 г/см3, 1000 мл 

яго не мо гуць ва жыць 1,3 кг. (Хоць, 

пры спрыт нас ці фаль сі фі ка та раў, і 

гэ ты кры тэ рый, не вы клю ча на, мож-

на абы сці).

Без умоў на, поў на і дак лад на 

рас ка заць пра мёд мо жа толь кі 

яго ла ба ра тор ны ана ліз. Про даж 

вя лі кай коль кас ці мё ду па тра буе 

аба вяз ко ва га па цвяр джэн ня якас-

ці пра дук ту ў ла ба ра то рыі. Пча ля-

ры з па се ка мі 30—40 сем' яў ня-

рэд ка пра вя ра юць свой мёд са мі. 

Але для па куп ні ка, ду маю, больш 

важ ней шае ра зу мен не та го, што 

ён бя рэ мёд не ў спрыт ню гі, які па 

да ку мен тах мае тры вул лі, а пра-

дае з іх тры то ны не вя до ма яко га 

пра дук ту, а са праў ды ў пча ля ра. 

Яго во пыт, ве ды, лю боў да сва ёй 

спра вы да зва ля юць атрым лі ваць 

якас ны і бяс печ ны пра дукт.

Сяр гей МЫЦЬ КО,

на мес нік стар шы ні Праў лен ня

РГА «Бе ла рус кія пча ля ры»



Ка рыс на ве дацьКа рыс на ве даць  

Толь кі ік ра 
ды соль

«Бу тэрб ро ды з чыр во най ік-

рой — тра ды цый ны па час ту-

нак на на ва год нім ста ле! 

Але ж не ўсе ве да юць, на што 

трэ ба звяр таць ува гу пры вы-

ба ры гэ та га да лі ка тэ су ў кра-

ме. Ста ры Но вы год на но се, 

та му спя ша ю ся па дзя ліц ца 

сва ім до све дам, — пі ша пен сі-

я нер, дач нік са шмат га до вым 

ста жам Яў ген СА ЛА НО ВІЧ.

— Па-пер шае, важ на, з якой сы-

ра ві ны вы раб ле на ік ра, яко га яна га-

тун ку і ці ёсць ДАСТ або ТУ на гэ тую 

пра дук цыю. Пра дукт, вы раб ле ны з 

за ма ро жа най сы ра ві ны, знач на са-

сту пае, па якас ці све жа со ле на му! 

Ік ра першага га тун ку леп шая па 

вон ка вым вы гля дзе і сва ім скла дзе, 

чым ік ра другога га тун ку. А ўка зан-

не ДА СТу або ТУ азна чае, што пры 

вы твор час ці і рас фа соў цы бы лі вы ка-

на ныя ўсе не аб ход ныя па тра ба ван ні, 

а яны заў сё ды больш жорст кія. Так-

са ма ве дай це, што на сло іч ку з ік рой 

аба вяз ко ва па ві нен быць ука за ны 

вы твор ца. Заў сё ды спы няй це свой 

вы бар на тым, які блі жэй да мес ца 

пра мыс ло ва га ад ло ву ры бы, бо гэ та 

дае га ран тыю, што гэ тая ры ба бы ла 

све жая! А яшчэ трэ ба доб ра вы бі раць 

пра ве ра на га па стаў шчы ка чыр во най 

або чор най ік ры. Вар та так са ма звяр-

таць ува гу на да дат ко вую мар кі роў ку 

з ука зан нем ві ду ры бы, з якой вы раб-
ле на ік ра. Гэ та мо жа быць гар бу ша, 
ке та, не рка, фа рэль ці яшчэ якая-не-

будзь ма ла вя до мая нам рыб ка. Уліч-

ва ю чы тэр мі ны іх не рас ту, ап ты маль-

ныя ме ся цы вы ра бу ік ры лі пень-жні-

вень! На сло і ку так са ма па він ны быць 

ука за ны тэр мі ны пры дат нас ці і склад. 

Асноў ныя ін грэ ды ен ты — толь кі ік ра 

і соль. За рэд кім вы клю чэн нем да-

пус ка ец ца на яў насць кан сер ван ту, 

які да да ец ца ў мі ні маль най коль кас ці 

для па ве лі чэн ня тэр мі ну пры дат нас ці 

гэ та га да лі ка тэ су!

Ці ка вы факт: пер ша па чат ко ва 
чыр во ная ік ра не лі чы ла ся да лі ка-
тэ сам. На прык лад, на Да лё кім Ус хо-
дзе Ра сіі яна бы ла што дзён най ежай 
па ляў ні чых і ры ба ло ваў! Бо да ва ла 
ад чу ван не сы тас ці і пад трым лі ва ла 
сі лы ў гэ тых лю дзей! Больш за тое, 
су ша ную ік ру бра лі з са бой ванд-
роў ні кі ў да лё кія па езд кі. А яшчэ, 
чыр во най ік рой даў ней на ват кар-
мі лі ез да вых са бак, каб па вя лі-
чыць іх ця га ві тасць і вы нос лі васць! 
У Ра сію гэ ты пра дукт тра піў толь кі 
ў ХVІІ—ХХ ста год дзях, але та ды ён 
не ка рыс таў ся па пу ляр нас цю і пра-
да ваў ся прак тыч на за дар ма! Толь кі 
ў XX ста год дзі ік ра на бы ла звык лы 
для нас вы гляд — за со ле ны! У са-

вец кі час у роз ныя пе ры я ды яна то 

бы ла да ступ ная ўсім сла ям на сель-

ніц тва, то зноў сы хо дзі ла ў раз рад 

дэ фі цы ту! Так што ў ма ла до сці мне 

да во дзі ла ся ес ці як чыр во ную, так і 

чор ную ік ру вя лі кай лыж кай! А вось 

сён ня зу сім ін шая спра ва, у нас у 

Бе ла ру сі пе рад Но вым го дам ма-

лень кі сло і чак ік ры абы шоў ся мне 

ў 8 руб лёў і 88 ка пе ек. До ра га гэ та 

ці не? Усё, як ка жуць, па зна ец ца ў 
па раў на нні. На прык лад, у Ра сіі на-
пя рэ дад ні Но ва га го да цэ ны на ік ру 
пад ско чы лі і пе ра вы сі лі ся рэд не га-
да вую ў два-тры ра зы, што вы клі-
ка ла абу рэн не ў асоб ных ама та раў 
гэ та га да лі ка тэ су
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МІ ФЫ 
І РЭ АЛЬ НАСЦЬ

Сён ня ў ін тэр нэ це мож на знай сці ба га та ін фар ма цыі пра 

мёд. Але, на жаль, аб гэ тым ка рыс ным пра дук це ча сам 

спра бу юць рас каз ва ць лю дзі з не да стат ко вым во пы там 

і ве да мі ў пча ляр стве. Шко ду пры но сяць і ганд ля ры, 

мэ та якіх збыць та вар лю бым чы нам. 

І ўсё ж, што трэ ба ве даць, каб не на быць 

фаль сі фі ка ва ны пра дукт? Раз гле дзім не ка то рыя 

най больш ты по выя па мыл кі.
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